

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.—Jueves 12 de Octubre de 1916

Redacción y Administración:

Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.430

Desde Madrid

Para EL RESTAURADOR

Males de nuestros pecados

Nadie se acordaba ahora de la llamada impropriadamente cuestión clerical, o sea cuestión religiosa. Nadie se acordaba, por la sencilla razón de que los eternos modelos de nuestros liberales, los gobernantes de Francia están actualmente ociosos. Suprimido el anticlericalismo galo, quedó *ipso facto* suprimido el español, que carece de toda originalidad y espontaneidad. Ahora, repito, nuestros anticlericales estaban callados, porque guardaban silencio los vecinos de occidente. De vez en cuando la prensa que se dirige a la baaicia más izquierdista, soplabla, aunque inútilmente sobre el rescoldo, pero por lo general ni decían, ni hacían nada en ese respecto. Es que estaba echada la llave que permite el paso del fluido intelectual, que les habilita para hablar y escribir a nuestros pobres jacobinos.

El Sr. Alba ha roto el *statu quo*. ¡Es un servicio que presta a España en estos momentos en que es tan necesaria la unidad y tan criminal la discordia!

El Sr. Canalejas, que aunque no fuese el autor material, fué el autor moral de la famosa Real orden llamada de las fachadas, por virtud de la cual quedó ilegalmente establecida la libertad de cultos, reconoció, sin embargo, que las exenciones contributivas solo podían consignarse en favor de los templos católicos. Pues el señor Alba viene ahora y sin necesidad, sin necesidad de ninguna especie, al menos sin que públicamente se haya producido, a equiparar en una ley de carácter general los templos católicos y las capillas protestantes y no ya los de la Iglesia católica y los de las confesiones cristianas heterodoxas, sino los templos católicos y las mezquitas musulmanas y las sinagogas judías. No quiere eso la ley. La ley habla de tolerancia, y no de libertad; pero aunque hablasen de libertad y no de tolerancia la ley y la legislación, aun no podría hacerse lo que el Sr. Alba ha hecho, y la mayoría de senegaleses, la guardia negra, ha aprobado, porque la Religión católica es la del Estado y legalmente tiene situación de privilegiada y la idea de privilegio excluye la de igualdad. Igualar, pues, los templos de la religión católica; que tiene derechos, fueros y prerrogativas ya reconocidos por la ley, a las capillas católicas o sinagogas judías es ponerse por montera la Constitución, es agraviar a los católicos, es suscitar innecesariamente una cuestión de las que dividen la conciencia de los españoles, y todo esto es lo que acaba de hacer el Sr. Alba con los votos de la mayoría liberal.

Que lo sepan y que lo vean todos los católicos, que no pierdan de vista las etapas que van siguiendo los gobiernos de la monarquía parlamentaria, dentro de una constitución que se le ha llamado campo neutral en el que todos podríamos unirnos: primero se impuso, contra la opinión del país, la tolerancia; después se han ido abriendo portillos, para establecer de hecho la libertad para los cultos disidentes, ahora se impone también la igualdad; luego pasaremos de la situación de tolerantes a la de tolerados y después de la de tolerados, a la de perseguidos.

Y cuando estemos con el agua al cuello, gemiremos y lloraremos femeninamente. Y no mereceremos ni ser compadecidos. No lo mereceremos, porque todo eso serán males de nuestros pecados, de nuestra desunión y de nuestra incapacidad y falta de energía para el ejercicio de los deberes y derechos de la ciudadanía.

MIGUEL PEÑAFLO.

Razas de trigo altamente productivas

A medida que los perfeccionamientos agrícolas van afirmándose, se pone más de relieve la importancia que para el aumento de las cosechas revisten las clases o variedades de las semillas. Si antes apenas se tenía en cuenta la influencia que en los rendimientos podría ejercer la capacidad productiva de una variedad hoy, en toda clase de cultivos, la potencialidad de la raza se reputa como elemento esencial y se considera factor de gran valía para poder llegar a las máximas producciones en condiciones prácticas y económicas.

Lógico y muy natural es que se haya llegado finalmente a reconocer la importancia que tiene como factor económico en la producción cerealífera el linaje de las semillas, siguiéndose en esta apreciación la que en todo trabajo de transformación se concede al instrumento o máquina, ya que idéntico papel representa la semilla en la producción agrícola, cuya misión es la de elaborar los elementos que la naturaleza puso a su disposición en la atmósfera y en la tierra para transformarlos en frutos.

Y si en la industria la capacidad productiva de la máquina es fundamento de mayor cuantía, para el éxito de toda empresa asimismo, en cualquier clase de exportación agrícola, en la variedad o raza de semilla hay que ver el agente motor principal que preside los procesos de la producción, a los que están ligados los rendimientos de los cultivos.

Nos ha hecho sugerir estas consideraciones la lectura de unas notas que un ilustrado y competente agricultor acaba de enviarnos para que demos cuenta de los éxitos que viene alcanzando desde algunos años con el ensayo de diferentes razas de trigo, que le facilitó la sección de ensayos de semillas de la revista agrícola de Barcelona. «El Cultivador Moderno» y llamamos la atención de los agricultores acerca de las clases que nos señala como convenientes a propagar, por haberle hecho elevar el porcentaje de producción en alto grado, tras experiencias cuidadosas y prácticas de cultivo meticolosas.

La sistemática repetición de los ensayos comparativos con otros trigos del país, le llevan a formular la conclusión de que serán numerosos los casos en que podrán comprobar nuestros labradores que los trigos aludidos han de permitir llegar a producciones no acostumbradas, y, además, con algunas de dichas clases estar en condiciones de evitar perjuicios que las inclemencias del tiempo o de la atmósfera no están a mano del labrador contrarrestar, porque a pesar de los esfuerzos y sacrificios que a tal propósito invierte, la resistencia de las variedades que cultiva es inferior a la que sería necesaria oponer para que las sementeras no quedaran castigadas.

Y expuesto lo que escrito queda, pasemos a dar ligeras indicaciones de las variedades de trigo que se nos ofrecen como dignas de ensayo y adopción, por las recomendables cualidades que para cada una de ellas se han considerado útiles redactar.

Trigo «Heraldo del Rhin». Por su estructura, aspecto y cualidades, puede considerarse entre los candeales y trigos duros. Es variedad muy productiva; sus espigas, algo aplastadas, de 18 y 20 centímetros de largo, contienen de 80 a 85 granos. Muy rústico y sobrio, se adapta a los terrenos poco favorecidos por la Naturaleza y en todos se distingue por su gran resistencia a la mayoría de enfermedades. La rigidez de la paja le garantiza, la mayor parte de las veces, contra el vuelco o encanado, y su resistencia a la roya es muy notable.

Largas barbas visten las espigas y adquieren aquellas color negro cuando el trigo ha llegado a su completa maduración. La harina del «Heraldo del Rhin», es muy nota-

ble, por su buena calidad, de gusto superior, blanca e hidrófila.

Si se siega este trigo luego de tomar color el grano, resulta cristalizado; tiene en cambio aspecto amorfo o sea *bragado*, como dicen en Castilla, si se deja secar mucho antes de sembrarlo.

Es variedad muy agradecida, así es que recibiendo los esmeros del cultivo y los beneficios de los abonos, sus rendimientos se acrecientan notablemente.

De pocos años introducido en España, en la mayoría de las regiones donde ha sido sembrado, ha permitido comprobar, con relación a otros trigos comunes, su superioridad, tanto por los rendimientos, como por sus condiciones de resistencia a los meteoros y a las criptógamas.

En el archipiélago balear, según el órgano de la Cámara Oficial Agrícola de Palma de Mallorca, se ha puesto de manifiesto este último año que ha sido ensayado, su gran potencia germinativa, amacollando y adquiriendo desarrollo extraordinario, rindiendo en algunos casos producciones de 100 kilogramos por uno en cultivo normal. En otras regiones se ha comprobado de modo parecido.

Trigo «atlante».—Otra variedad notable, aunque más exigente en cuanto al terreno, que los demanda substanciosos, pero en ellos rinde gran utilidad. Alcanza menos desarrollo y altura. La espiga es compacta, bien vestida y con barbas negras. El grano muy pesado, de harina hidrófila, masa corta, pero saca buen pan. Agradece mucho los abonos, traduciéndose su influencia en el aumento de las cosechas.

Otra variedad de trigo, sin barbas, digno de especial mención, es el trigo «Tartaria».

Por sus caracteres, aspecto y cualidades, podría hallar relación de parentesco con la serie de los célebres híbridos *Japhet* y *Gros Bleu* y como estos muy productivo. De la familia de los candeales, es muy sobrio, mata mucho y se cria en el tiempo que se cria la cebada; es decir que sembrándolo a últimos de Octubre o Noviembre, se siega en las regiones templadas a la primera decena de Julio. Su harina blanca y bastante hidrófila, da muy buen pan con bastante gluten.

Las tres expresadas variedades, como hemos dicho vienen siendo objeto de encarecida recomendación por parte del agricultor que las ensaya, han merecido asimismo favorable juicio de otros labradores que las han sembrado.

La publicación de las precedentes notas, creemos han de considerarlas de utilidad todos aquellos que entre sus cálculos conocen las variedades de trigo que puedan llevar un adelanto y una mejora en el rendimiento de sus campos.

R. DE MÁS SOLANES.

DESDE ROMA

El Papa a los Prelados alemanes

Nueva invocación a la paz

El Papa ha dirigido una extensa carta al Cardenal Hartmann, Arzobispo de Colonia, y demás Obispos de Alemania, reunidos en Julda para celebrar la asamblea anual de aquel episcopado.

Les expresa su agradecimiento por el homenaje que le elevaron con motivo del segundo aniversario de su coronación pontificia.

Lamenta que sus palabras de invitación a la paz motiven indignas sospechas para una parte de los beligerantes y manifiestas injurias para otra, como si las dictara la esperanza de algún provecho particular y no el deseo de poner término a la discordia, conforme a los dictados de la justicia, del que sólo una perturbación de espíritus puede dar lugar a que duden del Pontífice, como Vicario del Rey pacífico en la tierra, que es Padre de todos los Cristianos, y cumpliendo su alto Ministerio, no puede dejar de amonestar, per-

sudir y exhortar a la paz, no en favor de una sola porción de hombres, sino de toda la Humanidad.

Elogia las obras de caridad organizadas y fomentadas por el episcopado, el clero y los católicos alemanes para aliviar las desgracias de la guerra.

Exhorta a todos a una recíproca caridad, procurándose la aproximación de los espiri-

tus, hoy separados por los odios que la guerra engendra.

Termina rogando la perseverancia en la oración, unida con las obras de piedad y penitencia, especialmente la Comunión de los niños, con el fin de que, unidos el sacrificio y la inocencia, pueda alcanzarse mejor la paz.

Guerra europea

Ejércitos de verano

y ejércitos de invierno

Las tropas negras e indias, las argelinas, las marroquíes, etc. que combaten en Francia, podemos decir que son el ejército de verano, porque no son aptas, en general, para combatir entre nieves y heladas, y han de ser en más o menos, retiradas del frente y sustituidas por otros ejércitos más habituados a los fríos, o sean ejércitos de invierno.

Tales son los contingentes del Canadá, las tropas australianas, las del Cabo, los rusos que pelean en Francia, etc.

V en este concepto estarán las divisiones portuguesas, que se están preparando en nuestro fronterizo pueblo lusitano.

Aseguran los extranjeros que la característica del pueblo español es la desconfianza, y así es la verdad.

Se me ocurre este a cuento de muchas cosas, entre otras, la de desconfiar de las intenciones de nuestros siempre amigos los portugueses, porque están armando, preparando y adiestrando sus tropas, cosa que nada tiene de particular tratándose de una Nación que está en guerra, y en una guerra noble para ella, puesto que no hacen más que seguir fieles a su aliada de siempre.

Y su ejército constituirá, me figuro, una parte del ejército de invierno, que ha de sustituir al ejército de verano.

Y como el invierno se acerca, antes de que hayan de retirarse las tropas de color, es lo probable que se entablen combates furiosos, cuyos preliminares estamos viendo, con el objeto de aprovechar todo el efecto útil de estas tropas antes que marchen a descansar a climas más benignos.

Ejércitos de verano y Ejército de invierno. A nosotros nos tendrán clasificados como de invierno y verano, y por esto nos codiciarán; pero, gracias a Dios, no tenemos como Portugal antiguas amistades que respetar, pues de ayer es nuestra guerra con los Estados Unidos, nuestro enemigo de todo el pasado siglo, y en esa guerra bien palpable fué la indiferencia de unas naciones de Europa y la parcialidad de otras, para que sintamos por ninguna pizca de agradecimiento internacional.

Contentos vieron como el coloso nos echaba de América para seguir derrocando despacio y sin peligro la América española.

Nuestra lengua es latina, nuestra raza tiene mucho más parecido con el portugués y el marroquí que con el francés o el italiano.

La aspereza de nuestro modo de ser en nada se parece a la «politesse» francesa ni a la dulzura italiana; y no es que yo lo aplauda, es que así es.

Nuestro verdadera hermana es Portugal; ella se batió con los moros, durante ocho siglos, como nosotros; ella descubrió las Indias occidentales como nosotros las orientales.

Si los aliados perdieran la guerra y nosotros tuviéramos alguna influencia con los imperios centrales, se debería aprovechar en primer lugar en sostener a Portugal como Nación independiente, por su brillante historia, gemela de la nuestra.

SEBASTIÁN MANTILLA,

Teniente Coronel de Estado Mayor.

El desastre rumano

Estéril sacrificio de una nación

El enviado especial de nuestro colega A. B. C. señor «Azpeitia», ha enviado a este diario el radiotelegrama siguiente, en el que se manifiesta la crítica situación en que se hallan los ejércitos rumanos, acosados y perseguidos por las tropas de los generales Falkenhayn y Mackensen:

«Berlín.—El desastre rumano es acentuado. La cuarta parte del total de la artillería rumana ha caído en poder de las tropas de los imperios centrales, y a esta pérdida irreparable hay que añadir la enorme cantidad de municiones y material de guerra que ha quedado desperdigado en los montes y en los desfiladeros.

El Cuerpo de Ejército rumano que penetró en la Transilvania por el paso de Vulcano huye desordenadamente, perseguido por las tropas del general Falkenhayn.

En la región de Hermannstadt, los rumanos han tenido que abandonar las importantes posiciones que poseían en el desfiladero de la Torre Roja, dejando los caminos llenos de material de guerra.

Kronstadt ha sido reconquistado, y los rumanos se repliegan precipitadamente hacia la frontera.

En la Drobudja se ha acortado el frente, y se ha impedido toda eventualidad de invasión de Bulgaria.

El paso del Danubio por un insignificante efectivo rumano significa una verdadera locura por parte del alto mando.

La infantería se encontró sin la ayuda de la artillería, porque el Estado Mayor no la pudo enviar.

Los batallones que quedaron en la Orilla derecha fueron diezmados. Millares de hombres encontraron la muerte en el río, al pretender en su huida atravesarlo a nado, y el resto ha caído o caerá prisionero de las tropas búlgaras que ocupan la plaza fuerte de Tutrakan.

El ejército rumano ha quedado en poquísimos tiempo poco menos que deshecho.

Rumanía, como Servia, como Montenegro, como todos los pueblos pequeños a quienes la Entente ha lanzado a la guerra, ha realizado un sacrificio estéril, confiado en una promesa de ayuda que no podía venir, porque los aliados no tienen fuerzas para salvarlos.

El vigor de la ofensiva alemana en Siebenburgen, es verdaderamente asombroso, cuando todos los enemigos atacan briosamente en todos los frentes, cuando Francia e Inglaterra hacen desesperados esfuerzos para romper el frente en el Somme, y es la demostración más elocuente de la reserva de fuerzas del imperio.—AZPEITIA.

Ecos de la guerra

La crisis griega

Ocupándose de los acontecimientos políticos que se desarrollan en Grecia, dice el periódico francés «Excelsior»:

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 y Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

AVISO

a los herniados 'Trencats'

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimo los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 30 años de práctica entre a casa Clausolles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad...

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueritos de cauchoud para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes ompiáticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

¡ALERTA!

¿Por qué está clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE

D' en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Eduardo, r.; Carpo; Fausto, Jenaro, Marcial, Florencio, mrs.; Quelidonia, vg.; Daniel, Samuel, Ange, Domne, León, Nicolás, Hugolino, mrs.

La Misa y oficio divino son de San Eduardo, rey, confesor, rito semidoble, color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde, a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete; con exposición de S. D. M.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete con exposición mayor y santo rosario.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete, y santo rosario a las cuatro de la tarde con exposición menor.

SAN ANTONIO.—Continúa la novena a Santa Teresa. Misa rezada a las siete. Por la tarde empieza la novena a las seis.

FERRERIAS.—Santo rosario a las seis y tres cuartos durante la misa rezada.

SAN FRANCISCO.—Viacrucis a las cuatro y media de la tarde.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las 4 y 1/2. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis y media. Por la tarde a las

El Dr. T. Homedes

ha trasladado su

Consultorio Homeopático

a la calle Moncada, 18, pral.

(Frente al Café de las Siete Puertas)

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7

Teléfono 165.

CLINICA

Enfermedades Quirúrgicas

DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer Vias urinarias y cirugía en general

Nariz : Oído : Garganta

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8

Calle de Santa Ana, 1

TORTOSA

Confortables habitaciones para operados, en dos clases

pagados cinco millones y medio, lo que es más de notar puesto que el tiempo para el pago es hasta Febrero del año próximo.

Según las suscripciones siguientes, se ve la participación del pueblo en el empréstito de guerra: Tres compañías del primer batallón de granaderos de la reina Augusta, 100.000 marcos; la población civil de Kowno, en los territorios rusos ocupados, depositaron en las sucursales del Banco Alemán del Este, 63.000 marcos; las suscripciones totales de Kowno en el Banco del Este alcanzaron el día 6 de Octubre la cifra de un millón; las alumnas de la escuela alemana en Bruselas, 108.800 marcos; las alumnas del colegio particular San Jorge en Berlín, 16.000 marcos, y los alumnos del Gimnasio de Berlín, 17.000 marcos.

Los periódicos dicen: Hemos alcanzado la victoria, de la cual puede estar orgulloso todo el pueblo alemán, y en la cual han participado todas las clases de la población.

El importe total de los empréstitos alemanes es de cuarenta y siete mil millones.

Situación financiera de Alemania

(Radiograma de la estación de Nauen).

A fines de Julio de 1914, los billetes de Banco estaban cubiertos en una proporción de un 98,2 por 100 por la existencia en oro. El Banco de Francia de un 62 por 100. La Reichsbank alemana de un 43,1 por 100.

En Marzo de 1915 los billetes de Banco rusos lo estaban en una proporción de 50 por 100 y desde la mitad de 1915 estaba más baja que la alemana de un 43,1 por 100.

A fines de Agosto de 1916 estaban cubiertos los billetes de la Deutsche Reichsbank en una proporción de 34,7 por 100 por el oro, los del Banco de Francia en una proporción de 25,8 por 100, del Banco ruso en 22,3 por 100.

La causa del favorable desarrollo alemán está en la buena administración.

Hay todavía joyas por valor de 500 millones, que si es necesario serán puestas a disposición del Estado.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, desde 15 pesetas. Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno. Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

El empréstito alemán

La cooperación de los soldados y los estudiantes.—Situación económica del Imperio.

(Radiograma de la estación de Nauen).

En los primeros días de Octubre fueron

cinco y media meditación, santo rosario y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE OCTUBRE APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

EL APOSTOLADO DE LA ORACION Y EL CLERO

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Rogaremos en especial para que el Clero promueva con mucho empeño el apostolado de la oración.

RESOLUCION APOSTOLICA

Ayudar a los sacerdotes en el Apostolado de la Oración.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 12 de Octubre 1916.

Interior 4 por 100

Table with exchange rates for various series (A-H) and currencies (Francos, Libras esterlinas, Marcos).

Amortizable 5 por 100

Table with exchange rates for different series and currencies.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 12 de Octubre de 1916.

Temperatura máxima de ayer 25º,9; tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 13º,4.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 771,2 y a las 7 de hoy 771,7.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer, cielo por lo general despejado. Buen tiempo. Esta mañana espesa niebla muy húmeda hasta 8 h.12, Barómetro estacionario.

Nota sísmica. Ayer 11 temblor lejano, que empezó registrarse a 18 h. 25 m. 25 s.

—Hablabamos el otro día del desbarajuste que hay en la Administración de Correos, pero nos hemos enterado mejor y la causa de ello es debida a la escasez de personal ya que con el que hay ahora, jefe, un oficial y ocho carteros es insuficiente a todas luces para que los servicios se hagan con la debida regularidad.

Así ahora, el sufrido y laborioso personal de cartería tiene que atender no solo al reparto de correspondencia sino que ir a la estación en busca del correo y hacer otros servicios que en otras administraciones de menor importancia que la nuestra están encomendados a oficiales del cuerpo.

Como esto no puede continuar así llamamos la atención del Director general de Comunicaciones y del jefe de Correos de provincia para que haciéndose cargo de lo que no solo ahora sino de lo que otras veces se ha ocupado la prensa local toda, se destina más personal, por lo menos dos oficiales más y se aumente también el personal de cartería, así podrá repartirse el trabajo, servir mejor al público y este quedar satisfecho, pues aún ahora apesar del poco personal que hay procuran hacer todos de su parte cuanto pueden para que haya las menos quejas posibles.

De esperar es que se nos atienda, pues es necesario que la Administración de Correos de Tortosa, una de las más importantes de Cataluña, tenga el personal que ha de tener. A nuestra petición tienen que unirse el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y todas cuantas entidades que por su influencia puedan trabajar para conseguir se nos conceda lo que por necesidad debemos tener.

— Por conveniencias del servicio ha sido sustituido el actual alcalde de San Mateo, don Rodrigo García Pons, por D. José Arnaiz Lagrassa.

Ayer mismo puso en curso el Gobierno civil las oportunas Reales Ordenes.

— Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuartanas, etc.

— Copiamos de nuestro querido colega Diario de Tortosa lo siguiente:

«Ha sido llamado el Sr. Comorera para sustituir al Sr. Gil Vernet. Vno aquél y éste testó imponiendo unas condiciones que aceptó la Junta de Unión Republicana con reservas mentales, porque aquellos señores de horca y cuchillo no se avendrán a que el Pueblo se convierta en periódico decente pero, obligados por la necesidad, transigieron y en breve regresará otra vez de Barcelona, a donde marchó anteayer, para encargarse de la plaza que renunció Gil Vernet. Seponemos que el Sr. Comorera se mirará en el espejo de su amigo, que con fidelidad mostrará lo que le ha de suceder en el porvenir.»

— Ha fallecido en el Asilo municipal del Parque de Barcelona Manuela Soriano Quación, de 74 años de edad, viuda, natural de un pueblo de la provincia de Castellón de la Plana.

Publicados o no, no se devuelven los originales.

No se publicará escrito alguno cuyo autor no nos sea conocido.

— Mañana llegará a Barcelona el Nuncio de S. Santidad Monseñor Ragonessi con objeto de asistir a la consagración del nuevo Obispo de Vich Dr. Muñoz, cuya ceremonia se celebrará el domingo próximo.

El nuevo Obispo hará su entrada en la capital de su diócesis el día 29 del corriente y celebrará su primer pontifical en la Catedral de la Sede aulejana el día de Todos los Santos.

— A los días nubosos y húmedos les han sucedido otros completamente despejados en los que luce el sol con todo su esplendor.

La temperatura es agradable pero durante las horas del día déjase sentir el calor aún, suerte que con las noches ya largas refresca algo, sino no parecería otra cosa que en vez del otoño nos hallamos aún en pleno verano.

La lluvia benéfica y bienhechora que con tanta ansia es esperada por todos se aleja más de día en día, tanto es así que los campos de arbolado se resienten de nuevo de falta de humedad.

— Léase en cuarta página el anuncio Fonda Artigas. De interés para los reverendos sacerdotes y personas católicas.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • **Radlografía** (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • **Radioterapia** (Tratamiento de leucemias y tumores). • **Rayos X** a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia)
Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).
Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

— El vapor de la Trasatlántica «Manuel Calvo» que salió hace pocos días del puerto de Barcelona, lleva para la Habana y escalas 3.000 toneladas de carga general y 149 pasajeros. Se sabe que dicho buque salió ayer de Valencia para Málaga.

— El «Orfeo Tarragoni» está preparándose para verificar una excursión artística al Parque Samá, a donde irá una de los domingos del mes actual.

— La palidez del rostro.—La pesadilla de las jóvenes que tienen dolor de cabeza, pereza física e intelectual, mucho sueño; que se cansan al mejor ejercicio y se asustan por cualquier impresión nerviosa, palpitations de corazón, cara triste, palidez cerez, inapetencia, síntomas de la clorosis, de la anemia, falta de hierro y glóbulos rojos en la sangre, elementos indispensables para las funciones de la vida y si éstas se hacen mal, falta la agilidad, la alegría que es inseparable compañera de una salud perfecta.

El jarabe de Hipofosfitos Salud en pocas semanas domina todos aquellos síntomas, devuelve el color a las mejillas y regulariza todas las funciones.

Pídense en todas las farmacias Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina. De venta en farmacias y droguerías.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

Aviso: al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee «Hipofosfitos Salud.»

— Se ha publicado una Real orden disponiendo que en adelante no sea requisito indispensable en los exámenes para patrones de pesca el saber leer y escribir, siempre que los examinados sean mayores de 50 años. Bastará con que en el acto del examen demuestren la aptitud profesional indispensable a la seguridad de las embarcaciones que han de patronear.

— En varios pueblos de esta provincia se han constituido *juntas neutralistas*, entre ellos los siguientes: Benifallet, Tivenys, Perelló, Mora la Nueva, Tivisa, Benisanet, Falset, Roquetas, Vandellós, Molá, Puebla de Masaluca, Alfara y Calafell.

Y en la de Castellón de la Plana: San Mateo, Useras, Salsadella, Vall de Uxó, Balleslar, Vallibona, Puebla de Benifasar, Alcora, Alcalá de Chisvert, Villarreal, Castellfort, Chodos, Peñíscola, Chiva de Morella, Torreblanca y Almazora.

Hasta ahora el número de juntas o comités constituidos ascienden a 1.501.

Postales de la Lliga del Bon Mo y de «la Rotativa» sueltas cinco céntimos, colección de las primeras cuarenta céntimos y de de las segundas cincuenta céntimos. Al por mayor rebaja considerable. Se venden en esta Redacción.

— En Villarreal el ayuntamiento en vista de la escasa recaudación acordó suprimir el impuesto de consumos desde primero del próximo año.

— Insistese de que a últimos de este mes llegarán a Barcelona en viaje de propaganda política, los señores Marqués de Cerralbo y Vázquez de Mella.

— Dicen de Amposta que han comenzado ha aparecer por aquel término los pájaros llamados *estorninos* que este año por lo que se ve abundarán mucho, pues se presentan como una verdadera invasión.

Aprendiz Se necesita uno en la Confeitería de Hijos de A. Matheu, San Blás, TORTOSA.

— La Guardia civil de esta ciudad participa haber recuperado una jaca que le fué robada al factor de la estación del ferrocarril del Norte de Villarreal Joaquín Bravo y un carro que le desapareció a Vicente Balaguer, de una finca cercana al río Mijares.

— El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al gobernador civil de Castellón reiterándole el cumplimiento de las disposiciones dictadas sobre la expedición de pasaportes a los obreros emigrantes.

A los señores Sacerdotes

Se vende en buenas condiciones una librería religiosa perteneciente a un sacerdote fallecido hace poco tiempo. Se cederá toda junta o bien a lotes. Informarán en esta redacción.

— Léase en 4.ª página el anuncio Fonda «La Valenciana».— Amposta.

Academia-Colegio de la Purísima

Primera y segunda enseñanza y especiales

C. Gonzalez Chermá 164, Castellón.
Director: D. Enrique Ferreres, Pro.

La mejor recomendación es el éxito siempre creciente de sus alumnos en los centros oficiales.

Hé aquí el resultado de los exámenes de sus alumnos en el Instituto General y Técnico: Sobresalientes con Matrícula de Honor. 20 Sobresalientes sin Matrícula de Honor. 57 Notables. 68 Aprobados. 61 Suspenso. Ninguno

Tres alumnos con Sobresalientes en el Magisterio (Valencia). Dos id. aprobados en Telégrafos (Madrid). Un id. aprobado en Comercio (Valencia). Un id. ingresado en Infantería (Toledo).

Judiciales

Ha sido nombrado secretario suplente del Juzgado municipal de esta ciudad, el que lo desempeñaba con carácter aún no oficial, nuestro querido amigo el joven abogado don Felipe Tallada Cachot, al que nos complace en felicitarle sinceramente.

Militares

Se ha concedido la rescisión del compromiso que tenía contratado al cabo de tambores del regimiento de infantería de Luchana, Estanislao García Blázquez.

— Ha sido designado el personal que ha de asistir al viaje de Estado Mayor en la cuenca superior del Ebro. Es el siguiente:

Estado Mayor.—Coronel D. Luís Fontana, tenientes coroneles D. Juan Díaz y Carvia, D. Manuel Benedicto y D. Ildefonso Martínez Lázaro, comandantes D. Emilio Toró, D. Lorenzo Arracó, D. Vicente Calero, don Fernando Moreno Calderón, D. Celedonio de la Iglesia y D. Antonio Torres Marvá y capitanes D. Juan Sánchez Plasencia, D. Luís Madridaga, D. Carlos Noroña, D. Francisco Zamarrá y D. Julián Chacel.

Artillería.—Comandante D. Angel Grau Inglada y capitán don Arcadio Gómez Thomas.

Ingenieros.—Comandante D. Ricardo Salas y capitán D. Francisco Cerdó.

Intendencia.—Oficial primero D. Francisco Abeillé.

Sanidad Militar.—Médico primero D. Felipe Pérez Alvarez.

— Se ha dispuesto que se devuelva la cantidad que depositó para reducir el tiempo de servicio en filas al recluta Armengol Sangro y Pampalona, de Pinell.

Religiosas

Con la solemnidad de años anteriores y gran asistencia de fieles se ha celebrado hoy la fiesta de la Virgen del Pilar en la iglesia de las ilustres y venerandas señoras religiosas de S n Juan, quienes al final han cantado el himno nacional de la excelsa Patrona de Aragón.

A tan hermoso acto han asistido el señor Capitán de la Guardia Civil, con la fuerza a sus órdenes franca de servicio, un y señor oficial de la guarnición en representación del Iltre. Sr. Gobernador Militar.

—Mañana a la hora de las siete y media se celebrará en el altar de San Antonio de Padua de la iglesia de los Dolores, la Misa que mensualmente se celebra por los fines de la Pía Unión.

Durante la Misa se rezará el ejercicio que previenen los estatutos, y se repartirá la Sagrada Comunión.

—Anoche en el novenario de Santa Teresa de Jesús, que se celebra en la iglesia de San Antonio, el Rdo. P. Vila, S. J. habló con arrebatadora elocuencia sagrada del negocio importantísimo del valor del alma, valiéndose admirablemente de la doctrina de la Doctrina Mística, Santa Teresa de Jesús. Fué uno de los sermones más preciosos que hemos oído en nuestra vida y es lástima en verdad, el que durante el novenario quede en la iglesia, un solo lugar vacío, que pueda aprovecharse para escuchar las preciosas y bien presentadas enseñanzas del Rdo. Padre Vila. ¡Hombres cultos y honrados que vivís en Tortosa! ¡id a escuchar al P. Vila y no os pesará!

Sociedad

Restablecido de la grave enfermedad que le ha retenido dos meses en cama, ha regresado a esta ciudad, desde Vinaroz, nuestro

estimado amigo el digno cura párroco de Roquetas, Rdo. D. Juan Bta. Muñoz.

Celebramos de veras la mejoría y hacemos votos para que llegue a su más completo restablecimiento.

— Ayer visitó al alcalde accidental de Barcelona, Sr. Durán y Ventosa, el cronista de esta ciudad D. Francisco Mestre y Noé, querido amigo nuestro.

Misión Apostólica

Los Rdos. Hermanos profesos (todos los aspirantes que hicieron la promesa de perseverancia) pueden usar de las facultades que en el apéndice de los Estatutos de la Asociación Sacerdotal se consignan.

Los que pretendan hacer uso de la primera procuren atenerse a lo que en la misma se prescribe.

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo se ha dignado otorgar su avenencia para que todos y cada uno de dichos Hermanos, y para siempre, puedan usar de la 4.ª

Nota: I. Se ruega encarecidamente a los Rdos. Hermanos para los cuales ha transcurrido el periodo de prueba (seis meses, como indican los Estatutos) y han mandado los correspondientes boletines mensuales, se sirvan emitir y mandar por escrito a este Centro la promesa de perseverancia, si no lo han verificado ya.

II. Conviene que cada Hermano procure anotar en el boletín mensual de actos propios el número de orden que le corresponda. Por falta de este requisito ha sido imposible la devolución de algunos boletines a sus interesados.

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 14.

BARCELONA

La fiesta del homenaje a Colón

A las doce se ha celebrado la anunciada fiesta ante el monumento Colón con motivo del centenario del descubrimiento de la América.

Han asistido las autoridades, cuerpo consular, representaciones de sociedades y entidades. Un piquete de infantería, una sección de caballería y una batería de Artillería han montado la guardia de honor junto al monumento.

Ha asistido además un piquete de la Guardia civil en traje de media gala.

Han pronunciado discursos el secretario de la «Casa de América» Sr. Vehils, el Cónsul de la República Argentina y el Alcalde accidental Sr. Durán y Ventosa, expresándose todos con frases de fraternal afecto para aquellas repúblicas y para que exista mutua concordia entre aquellas y España.

La banda municipal ha amenizado el acto. Las tropas han desfilado después ante las autoridades e invitados.

Ha asistido numeroso gentío.

MADRID Consejo en Palacio

A las diez se ha celebrado consejo en Palacio, bajo la presidencia del Rey, terminado a las once y media.

Consejo en la Presidencia

Terminado el de Palacio, los ministros se han reunido en la Presidencia para celebrar otro consejo.

Al concluir este el conde de Romanones ha recibido a los periodistas y les ha dicho, que en el Consejo de Palacio y en su discurso ante D. Alfonso había sido más extenso que otras veces porque hacía más de un mes que no lo habían celebrado.

Empezó lamentando la muerte del señor Barroso, expuso después la marcha de los debates parlamentarios creyendo él que todos los proyectos serán aprobados, habló a continuación de los asuntos internacionales principalmente de la cuestión de los submarinos alemanes.

Un periodista le preguntó si marcharía de nuevo al campo.

El Conde respondió que sus compañeros se lo habían indicado pero que él no quería ir.

Mañana marcharé—prosigue diciendo el Conde— a San Sebastián a dar el pésame a la familia del Sr. Barroso.

Consejo

A las doce y media se han vuelto a reunir los ministros en consejo saliendo a la una y media.

Los Sres. Gasset y Ruiz Jimenez han salido antes por asuntos particulares.

Despacho

El Conde de Romanones ha despachado gran número de expedientes de Fomento, Marina, Hacienda e Instrucción pública.

Dice Alvarado

El nuevo ministro de Gracia y Justicia ha dicho que sobre el proyecto de amnistía reunirá todos los antecedentes que tenía su antecesor Sr. Barroso, las estudiará y someterá a la aprobación de sus compañeros en el próximo Consejo que celebren.

Visita de cortesía

El Sr. Alvarado terminado el Consejo ha ido a ofrecer sus respetos a la Reina Doña Cristina.

La «Gaceta»

Este Diario oficial publica una R. O. regulando los transportes por la vía terrestre (ferrocarriles).

Se dispone entre otras cosas que el despacho de mercancías se haga en las estaciones de las seis de la mañana a las once de la noche, que haya alumbrado en los muelles, vías y demás departamentos, que se aumenten las vías llamadas de playa y el número de apartaderos construyendo los necesarios cuando la distancia de una estación a otra sea de más doce kilómetros.

De la guerra

Buques hundidos

Berna.—De Oriente comunican que el vapor francés «Flavel», de mil diez toneladas, ha sido torpedeado.

En las mismas aguas fueron hundidos el vapor «Irma», de 840 toneladas y otros tres vapores.

Fué hundido el vapor armado inglés «Verdun», de 4.295 toneladas.

—Según una estadística publicada por el periódico italiano «Idea Nazionale», Italia perdió desde Mayo a fines de Agosto 105 vapores con más de 105.000 toneladas.

Prisioneros griegos

Aetnas.—Los oficiales griegos prisioneros en Alemania cobrarán en recompensa de su actitud un sueldo de favor, a pesar de la penuria del Tesoro. Les será íntegramente pagado el sueldo y a sus familias les serán entregadas 800 dracmas a manera de indemnización por los perjuicios sufridos.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges, Tortosa

Estudio y Academia de M. Lleixá

Enseñanza de pintura, dibujo artístico e industrial

Proyección y ejecución de obras artísticas, retratos al óleo copia del natural y de fotografía, etc.

Calle de la Merced, 5, 2.º

TORTOSA

— Dicen de Reus que a consecuencia de la persistente sequía del último verano, este año han escaseado bastante las setas en las vecinas montañas, por lo que son muy pocas las que se presentan en el mercado público y las mismas se pagan a precios elevados, en comparación con los de años anteriores.

—En la sesión que el pasado martes celebró el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del comisario regio Sr. Teli, se acordó informar favorablemente a la superioridad un expediente promovido a instancia de D.ª Teresa de Montgat sobre petición de un coto arrozal, a pesar de que la distancia a poblado es menor de la que ordena el reglamento de 15 de Abril de 1861, por estimar que con la concesión de dicho coto desaparecerán las tierras pantanosas que se trata de beneficiar y que en la actualidad constituyen verdaderos focos de paludismo, único medio de poner aquella zona en condiciones higiénicas.

Acreditada Vaquería

SE VENDE

Razón: en la Redacción de este periódico,

Fondu "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Disponible

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selección las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanqueo de Cera y Fábrica de Velas

Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :

: Incienso, Lágrima Puro :

Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	Para la Celebración	4,65	pts. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00	
Segunda 2.ª	Exposición	3,25	
Especial 3.ª	Esplendor	2,50	
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00	

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libres de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA

ARTIGAS

Muy recomendable para los tradicjonalistas

: : : y católicos en general : : :

De absoluta confianza y garantía para

: : reverendos señores Sacerdotes : : :

Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA

(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

☞ Cálices, Custodias, Coronas, etc. ☞

JOSÉ VILAPLANA

☐ trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases ☐

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prolongando el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Lanzarote, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y se piden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL.

JUICE PARIS



DENTÍFICOS

POLVOS · PASTA · ELIXIR

Centísimamente preparados Completamente solubles-Agradables al uso Conservan los dientes blancos las encías fuertes la mucosa sana

Disponible



Las Maravillas de España

NO PERDA LA OCAJÓN Y ADQUIERE EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMS DE - Las Maravillas de España. CASA EDITORIAL BAILEY-BAILLIERE MADRID

VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE COMPRENDE TAMBIÉN: VALENCIA, ALICANTE, VARRAGONA, CASTELLÓN, CARTAGENA, ALCOY

ALBUMS DE: BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE. Cada uno de estos álbumes contiene 10 fotografías y un mapa de la ciudad.